

Stanovisko profesních asociací SPIR a Unie vydavatelů k rozhodnutí CZ.NIC o blokaci dezinformačních webů

Praha 2. března 2022 – Sdružení pro internetový rozvoj (SPIR) a Unie vydavatelů (UV) jednoznačně odmítají akt agrese režimu Putina vůči ukrajinskému národu. Vzhledem k této mimořádné situaci podporují zcela výjimečný krok registrátora domén, sdružení CZ.NIC, v podobě rázného postupu vůči některým proruským dezinformačním webům, které dlouhodobě a soustavně šíří dezinformační propagandu. SPIR a UV si jsou vědomi toho, že dezinformační weby hrají významnou roli v rámci hybridní války, a proto dlouhodobě podporují koordinovaný postup Evropské unie proti předstírané žurnalistice, která profituje a bagatelizuje lidská utrpení a lidské oběti.

Jakožto expertní sdružení považují obě profesní asociace za nutné připomenout, že oblast přístupu k dezinformačním zdrojům je ze strany českého státu a Evropské unie nedořešenou otázkou. Ani po letech diskusí se Evropa stále nedokázala vypořádat s definicí, co je a co není dezinformační obsah, a jaký postup je adekvátní v případech, kdy informační zdroj vydávající se za seriózní zpravodajský obsah je zjevně soustavně a dlouhodobě nástrojem šíření lží a dezinformací. SPIR a UV dlouhodobě zastávají postoj, že jen systémové, celoevropské řešení, nikoli výjimečné, nahodilé kroky, povedou k zásadnímu ztižení fungování a postupnému ukončení existence dezinformační mediální scény.

“Pevně doufáme, že do budoucna budou rozhodnutí týkající se blokování domén přijímána na základě pevně daných a transparentních procesů opřených o právní základ, který zajistí, že nebude možné takto výjimečný institut, uplatněný v případě několika proruských dezinformačních webů, použít vůči médiím v České republice, aniž by měla možnost se předem jakýmkoliv způsobem bránit”, komentoval krok registrátora domén Michal Hanák, předseda výkonné rady SPIR.

„Blokace vybraných domén bohužel zcela neřeší problém šíření dezinformačního obsahu na internetu. V prostředí sociálních sítí by byla jediným účinným řešením efektivní regulace algoritmů upravujících fungování sociálních sítí a jejich vztah k vydavatelskému obsahu a tedy účinná evropská legislativa v oblasti Digital Services Act, Digital Markets Act a Media Freedom Act“, uvedl k aktuálnímu opatření CZ.NIC Václav Mach, výkonný ředitel Unie vydavatelů.

SPIR a Unie vydavatelů dlouhodobě ctí a podporují rozvoj základních žurnalistických hodnot a důrazně se ohrazují proti tomu, aby za média byli dlouhodobě považováni i takoví provozovatelé, kteří systematicky porušují princip vyváženosti, objektivity, nestrannosti a názorové plurality. Proto obě profesní asociace podporují systémová a dlouhodobá řešení, na jejichž vzniku jsou připraveny se podílet, stejně jako již dnes kultivují mediální prostředí samoregulací a kodexy, kterými své členy zavazují k tvorbě obsahu a poskytnutí prostoru pro inzerci, která odpovídá vysokým etickým a kvalitativním standardům.